

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Az országos ipartestületi értekezlet.

Debreczen, 1887. febr. 19.

(y. z.) A II-ik országos iparosgyűlés központi bizottsága, — az országos ipar-egyesület ipartestületi szakosztálya és a fővárosi iparoskör képviselőiből alakult előkészítő bizottság, f. é. február 9 kén 114. és 137. számok alatt szétküldte a folyó évi mártius 25., 26. és 27-ik napjain Budapesten megtartandó országos ipartestületi értekezletre szóló meghívókat s az értekezleti tárgysorozatot, melyet az érdeklődők tájékozása végett egész terjedelmében ide iktatunk, a mint következik:

1. A képzéshez kötött mesterségek kiterjesztése, tekintettel a fazekas-, takács-, csapó (gubás), szitakötő, molnár, üveges stb. iparra. (Javaslattevőre felkérve a kecskeméti és az esztergomi ipartestület.)

2. Az ipartestületek országsszerte való megalakításának akadályai s azoknak mikénti elhárítása, tekintettel főleg az iparos központokra, mint: Debreczen, Kolozsvár, Maros-Vásárhely, Pozsony, Ujvidék stb. (Javaslattevőre felkérve a debreczeni iparoskör és a kolozsvári iparegyület.)

3. Szegődítési és felszabadítási díjak legális szedhetése. (Nagyváradai és miskolci ipartestület.)

4. Az ipartörvény 140. §-nak lehetőleg egyöntetű végrehajtása és az erre vonatkozó mintaszabályzat előkészítése. (Lonszoci ipartestület és Gelléri Mór, Budapest.)

5. A testületi segélypénztárak létesítésének akadályai és az azok elhárítása érdekében szükséges rendszabályok, különös tekintettel az iparos-íjvisági egyetlek bevonására. (Aradi ipartestület és Iránkovits János, Szeged.)

6. Az iparhatósági megbízottak hatásköre, tekintettel az ipartestületekre (Makói ipartestület és dr. Horváth János, Budapest.)

7. A testületi kötelekben szervezendő nyersanyag- és raktárszövetkezetek ügye és erre vonatkozó mintaszabályzatok bemutatása. (Szolnoki ipartestület és a budapesti lakatos ipartestület.)

8. Országos és hetivásárok ügye. (Szegedi ipartestület.)

9. A házalás szabályozása. (Strasser Albert Temesvár és Dsil Jenő Kassa.)

10. Az országos ipartestületi segély-és nyugdíj-szövetségre vonatkozó pontosított előterjesztések. (Mudrony Soma, Budapest.)

11. Némely hadfelszerelési és közhatalosi szükségletek fedezése, tekintettel a hazai kézműiparra. (Ráth Károly, Budapest.)

12. A vasárnapi munkaszünet kérdése. (Nagykanizsai ipartestület.)

13. A fegyver- és gépjárműipar megőrzésére vonatkozó értekezletre szóló meghívókat s az enquete-határozatok értelmében kiadott miniszteri utasítások mikénti végrehajtása.

14. Az esetleg megtartandó III-dik országos iparosgyűlés helye, ideje és munkaprogramja. E végből az előkészítő bizottság megválasztása, illetőleg a II. országos iparosgyűlés által kiküldött központi bizottság kiegészítése.

15. Nétalan előre bejelentett indítványok.

Egész készséggel elismerjük, hogy az értekezlet napirendjére kitűzött ezen kérdések, többé-kevésbé, de kivétel nélkül mind aktualis jellegűek s magokba foglalják vagy közvetlenül érintik nemcsak az új ipartörvény sérelmes és hiányos intézkedéseit, — hanem rámutatnak oly bajok és kalamitások sorozatára is, melyeknek semmi köze ugyan az ipartörvényhez s inkább kulturális és társadalmi viszonyokból erednek, de melyeknek orvoslása azért nem kevésbé kívánatos és szükséges.

Midőn mindezeket elismerjük, még sem zárkozhattunk el azon kérdésnek felvetése előtt, hogy vajjon időszerű-e a czéltárgy országos értekezletnek megtartása? S nem lenne-e indokolt megtartásának idejét elnapolni?

Főczélja az értekezletnek az ipartörvény hiányait s az ipartestületek bajait felhívni a közvéleményre s anyagot szolgáltatni mindkettőnek pótlására. — Ugye az ipartörvény még sokkal rövidebb keletű, mintsem hogy hiányai minden irányban felismerhetők lennének, s így sem az iparosok magok, sem a közigazgatási hatóságok nincsenek, de nem is lehetnek kellőképen tájékozva a törvény hatására nézve és annál kevésbé, mivel a kormányzat a képviselőház egyik közlelői ülésében tett nyilatkozata szerint, az ipartörvény még ma sincs mindenütt és minden irányban végrehajtva.

Az kétségtelen, hogy a nagyobb hiányok és hézagok már nyilvánvalókká lettek, de hát ezek minden új intézmény életbeléptetésénél előbb szoktak jelentkezni a kedvező hatásnál, mely csak akkor áll elő, ha az intézmény minden részében keresztül vitetett s a szűkebb körben gyakorolhatják befolyásukat. Erre pedig az idő az ipartörvény életbeléptetéséig még hiányzott.

Ha tehát hajlandók vagyunk abban a más nézetben levőkkel egyetérteni, hogy az ipartörvény hézagai és hiányosságai már ma is számos irányban felismerhetők, — viszont constatálni vagyunk kénytelenek, hogy a törvény sikere és elvitáztatlanul udvös czélzata még nem jutott és nem is juthatott érvényre, — miből önkényt következik, hogy az összehátás még nem mérlegelhető; ehhez pedig az értekezlet által czéltárgy gyökereit vizsgáló — ha elhamarkodás vagy félintézkedések veszélyének magunkat kitenni nem akarjuk — mulhatlanul szükség van.

Mit szólunk az ipartestületi ügyek tárgyalásához? melyek szoros összefüggésben állanak azon bajok és kalamitásokkal, melyek joggal vagy a nélkül az ipartörvénynek tulajdonítottak.

A testületek természetesen még szülő édesanyjuknál, az ipartörvénynél is rövidebb keletkezésűek, s alig van köztük feltűzött, mely két évi fenállásra utalhat, legnagyobb részük működése pedig egy teljes évet sem foglalt magába, míg számos vidéki centrumban csak most kezdik iparosaink érezni és számba venni a törvény által részükre biztosított előnyöket.

Valjuk be színtén, hogy mindent összevetve a testületek létesítésének tekintetében, nem igen van okunk panaszra, s a felhozott akadályok inkább képzeltek, mint valóságban létezők.

Az ipartörvény mint fentebb is érintők, még ma sincs minden irányban végrehajtva, és ennek dacára mégis tekintélyes számú testülettel rendelkezünk, az alakulási processus pedig nem hogy szünetelne sőt inkább a legtöbb vidéki városban s nem csekély számú falusi községben sikert ígérő mozgalmak támogatják a testületek létesítésének ügyét.

Ily jelenségeknek elfogulatlan szám-bavétele mellett, sehol nem lenne indokolt az ipartörvényt számos általunk is elismert hiányain kívül még azzal is vádolni, hogy akadályozza a testületek alakulását — legkevésbé pedig hazánkban, hol a népek minden rétege és osztálya meglehetősen conservatív gondolkodás móddal van megáldva.

Idő előttünk tartjuk tehát, a testületi bajok orvoslása végett is, az országos értekezletnek az összehívását.

De kérdés tárgyát képezhetné itt még azon körülmény is, ha vajjon időszerű-e a jelenlegi politikai bonyodalmak közt egy, kiváló eredménnyel semmiesetre nem kecsgetett mozgalmat megindítani iparosink körében akkor, midőn ezeknek jó része azzal van elfoglalva, hogy miképen vehessen részt, háboru esetén, a hadiszervevények szállítási versenyében.

Nincs szándékunkban az értekezlet czélszerűségének kérdését nagyon élére állítani, nehogy másoknak negatíva vagy semleges magatartásra adjon alkalmat. Ez okból tehát mellőzzük a szóban forgó kérdésnek más szempontból való elbírálását is, és szorítkozunk annak rövid kijelentésére, hogy habár az ipartestületek országos értekezletét most még idő előttünk kell tartanunk mindazonáltal óhajtjuk, hogy azon esetben, ha megtartásának ideje nem napoltatik el, annak sikerítéséhez iparosaink minden utógondolat vagy fentartás nélkül hozzá járuljanak.

Előbb azonban nyilatkozzanak maguk is, mire nézve jó formán még megsemm lettek kérdeve, hogy akarják-e az országos értekezlet megtartását s mi hiszik, hogy az intéző körök, eme nyilatkozatokat fontolóra veszik s nem fognak elzárkózni a többségnek bármily irányban nyilvánuló óhajtaisa előtt.

De hát kik lesznek az értekezleten — ha csakugyan megtartatik — a mi képviselőink? Ugy tudjuk, hogy a helybeli egyetlek, társulatok és hatóságok közül csak a kereskedelmi iparkamara és az iparoskör kapott meghívást. A kamara el fog járni a maga útján s ott máris foglalkoznak a felvetett kérdéssel, de az iparos kör, mely eltekintve a hatósági teendőktől a debreczeni összes iparosság érdekeinek látható közvelein

A „DEBRECZENI” TÁRCZAJA.

Utí képek Olaszországból.

Írta s a debreczeni felolvasókör febr. 9-iki estélyén felolvasta Illyés Bálint (Folyt. és vége.)

Az indóház főkajánján kilépve, a „Grand Canal” partján találjuk magunkat, hol berkocsi helyett, gondolák várnak reánk, e fantasztikus vízi járművek, melyeket méltán nevezhetünk „tengeri gyökörnek”, hosszú, vékony alakjukkal oly könnyedén, villámgyorsasággal siklanak el egymás mellett.

Több vízi utcán áthaladva a Szent Márk vendéglőbe jutunk, melyeknek utcára nyíló ablakából igen szép kilátás nyílik a Márk-terre... Ez Velencének legnagyobb száraztere, mely hosszú téglány alakjával egy óriási palota udvar-képet mutatja fel. — Ez a szép hosszadad négyzetgöztér képezi Velencének központját, hol az egész város szíve lüktetni látszik. Itt az egymásba futó folyosók alatt vannak a legszebb arcművek, legfényesebb kirakatok, melyekben a dísz- és aranyművészetnek nem egy remekével találkozunk. — Ezekben gyönyörködik Velence népe, mely erre felé, mint zugó méhraj tölti meg a tért és folyosókat, s fel s alá hullámzik azokon. — Nappal a nagy négyzetgöztér üresnek volna mondható, ha a szent Márk galambjai seregétől nem lennének el az étetőikkel, kik közt nem egy-két tisztas urinót lehet látni. — E galambok elpusztíthatatlanok, mert azok számára igen szép alapítványt tett egy veneczi urinó.

E térről, a szép antik homlokzatu süveg-házak, kupolás Szent Márk templom s a nagyobb „Doge” palota előtt elhaladva, két karcu magas oszlop közt, melyeken Velence cimerét a szárnyas oroszlan s krokodilon álló női alak láthatók, — a kikötő partjára lépünk.

Minő más tenger és más kikötő ez, mint a génuai! Mig ott a legelőkelőbb mozgalom és zaj: itt fejn és alatt meghalva, vagy legalább is megdermedve látszik minden!

Velencének egykori híres kereskedelmére s hajóforgalmára gondolva, ah, ha föl nem lehetett írni, a part felett büszkén emelkedő oszlopokra: „Itt nyugszik egy halkidő kikötő!”

Maga a part, mely igen szép és teres, s mely a „Via Garibaldi” beboltozott csatorna utcán át, a „Nepkerti”, Velencének ez egyetlen zöldelő oázis vezet: csak annyiban tüntet fel élénkebb képet, a mennyiben egy pár komédiás és arubódé körül összeverődik egy-egy kis csoport; de az is némán és szótlanul távozik ismét, kedves eseményeit, az uton-utólen árukt tökmagot rágiészálva, melynek kiürült heja hóhelyként lepi el a közeget...

Nagyobb élénkséget találunk azonban a Szent Márk-ter tulsó oldalán, a híres Rialto hid felé közeledve. Itt, a városrészekben található fel: a gabna, zöldség hal és hús s más egyéb elemi szerek piacza, hol a szigetnek növényterményei mellett, képviselve vannak a tengervilág csodái, — az embervastagságu halaktól, azon parány állatokig, melyeket az olaszgyerek hetykékedve nyeldesel, mint a mi iskolásfiunk a verébtojást.

E piaczon vásárolja be a velencei sor-sáhos képest napi eledelét; itt eszi a szegényebb osztály keuvenert helyettesítő palántáját s óriás üstökben főtt karórépáját. — A tengeri elszomorító képei!... És így van viz gazdagságával is a tengerbizony uszó Velence. Közútait, melyeket hóval és esővízzel tölt meg, csak kijelölt órákban nyitja meg a szegényeknek.

De ez elszomorító képek után álljunk gondolába, s tekintsük meg Velencének szépségeit!

Velencének szépsége a tengerben, illetőleg a tenger által képzett beülelésében van. Ez adja neki azt a regényes színezetet, melynek fogva nem egy-két ifjú hölgy almai közé tartozik Velencének láthatása ma is. — S valóban a szigetcsoporton épült város, vízi utcáival s azokon alá s fel hullámzó gondoláival, összekötő hidjaival, palota-soraival, templomaival; s távolabb, mint egy félkörben körül ölelő szigetcsoportjaival, emlékoszlopai- val: oly meglepő képet mutat, melyet nem láthatunk sehol a világon.

A hajdan nagyvár paloták közül nem egy kettőben láthatunk ma díszmü- és üveggyárakat berendezve hol a hírhedt velencei tükrök és csillárok mellett a legfinomabb és művészebb üvegmozai „betéteket” készítenek az ékszerszerek számára, melyeknek értéke a gyémánttal versenyez. E gyárpaloták élénk, mozgalmas képével, mely ellentétet képez a „Doge” palota, e Velence egykori nagyságának és hatalmának néma, s még is oly sokat beszélő tanujele!

E mór stilben épült, óriás palota, már

külső impozáns tekintetével a hajdan nagy napok emlékeit költi fel a szemelőben, midőn Velence egy tengervilág felett uralkodott győzedelmes hajóval, s meghódított tartományok hordták kincseit, drágaságait kikötőjébe. Hátha még a palota bejáratáig betekintünk, s az agnavezett „aranylőpész” fölépünk a nagy tanácsterembe, hol a tizek s zseke még ma is épségben áll, s ha innen a tizek, majd hármas itelő termébe lépünk, melyeknek tükös folyosói a hírhedt domkamarákba vezetnek, s ha e termeken előzőlő pazar fejt s a festő művészetnek Velence történelmére vonatkozó remekét megtekinthetjük, s ha végre a könyvtár-terem erkélyére kilépünk, honnan fogadták a velencei köztársaság nagyjai az idegen hajók hódolattait: egy mozgalmas élet képiében oly hatalmas nagyság tűnik élénkbe mely saját sulya alatt roskadt össze, s mely a költő szavai szerint „Névből el csak; többé nincs jelen!”

E hatalmas nagyság fényének árnyékát tekinthetők azok a tekervényes, sötét folyosókból nyíló még sötétebb cellák, hová a napnak egyetlen sugára sem hatolhat be, s hová a vizgálati foglyokat zárták és tortúrázták, s ugy szintén az ismeretes „sójahók hidja, mely a „Doge” palotát egy csatorna felett az állam fozázzal köti össze, s melyen utóljára szitt szabad levegőt s utóljára látta a napot és tengert a szerencsétlen elítelt.

E gyászemlékü helyről szintén jól esik a szabadda menekülni, s magunk is mintegy önkénytelen nagyot sóhajtok, midőn a kikötő előtti térre jutunk.

A kikötőtől este, illetőleg éjjel indul Trieszt felé a hajó és így a kelő napot az

sz. kir. város Főispánjától.
Hirdetmény.
Folyó évi március havi rendes
állások fognak választás utján
tisztújításig terjedő időtartamra
biencszáz (900) forin. fizetésből
kerületi kapitányi fogalmazói ál-
áll. javadalmozással.
váznai kívánók felhivatnak, hogy
leiket hozzám, mint a kijelölő bi-
hó 3-ik napjának esti 5 órájáig
ésőbb érkező pályázati kérvé-
án.
nfeld József,
án.

Midőn hasonló készí-
mekkel szemben előnyben kell
részesíteni ezen lat. c okot,
mentek minden ár a mas
anyagot, a legnagyob ered-
ményrel felhasználva az al-
testi szivek betegségtéríté-
kényen használták és vértisz-
títók; egy gyógyszer sem ked-
vezőbb és a mellett egészen
ártatlanabb
déseket
Dorrását, a czukrázatok alakja miatt
dacsok egy igen megtisztelő bizo-
ból lettek kitüntetve.
15 kr. Egy henger, mely 8 do-
10 o. é.
czég: gyógyszerár „zum heiligen
su oldalán védjegyüket nem hordja,
önöség óvatik Igen figyelni kell, hogy
eredményt nem bíró, de épséggel
kapjuk. Határozottan kell kéri:
et labdacokat; ezek a borítékon és
ez itt látható aláírással evannak
Becsben Apotheke „zum heiligen Le-
Planken und Spiegelgasse. — Rak-
deben Rothschnck V. Emil és Gölt

KITÜNTETÉ
SZÉKES-
FEHÉRVÁR
születérem 1879.
KÁK
apokat;
R. E.
D. SZOKLEVÉL
1871-ben.

HELYI HIREK.

képviselője és közege életjelt még ez irányban magáról nem adott, s az értekezlettel szemben elfoglalandó álláspontja úgy a választmány, valamint a tagok előtt egészen ismeretlen, — pedig hát a napirend 2 ik pontjának értelmében meg egy főfontosságú kérdésre nézve előadói szereppel is meg lett bízva.

Részünkről teljes bizalommal viseltünk az elnökség és választmány működése iránt s megnyugvással vettük tudomásul, hogy a tárgysorozatnak minket legközelebből érdeklő egyik pontjának sorsa éppen kezébe lett letéve, mindazonáltal tekintettel az ügy általános érdekűségére, valamint azon körülményre, hogy már csak alig egy hónap választ el bennünket az országos értekezlet napjától, kénytelenek vagyunk azon sürgős kérelmet intézni az elnökséghez, hogy az országos iparügyi értekezlet előkészítő bizottságának felhívását napirendre tűzsi, a kör választmányával letárgyalatni, s a választmány határozatát elfogadás végett egy összehívandó rendkívüli közgyűlésnek bemutattatni méltóztatásuk.

Országgyűlés. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium költségvetésének tárgyalásakor. I. hó 17-én a budapesti egyetem fölött indult meg a képviselőházi vita, hol Herman Ottó erős critica alá vette a tanárok működését, kiket „culturalis gseftelők” nek nevezett s végül a 3-ik egyetem szükségéről szóló és azt az alföldi kívánta helyzetet. Ebből Herman és Szilágyi Dezső között többszörös és eles szóváltások keletkeztek. Trefort miniszter felszólalása után Szemenecz tört lándsát az egyetem catholicus jellege mellett és hangsúlyozta hogy egy szabadkőműves képviselő nevezett ki a kath. alap felügyelő bizottságába Thaly Kálmán magvas kritikája után Helfy a 3-ik egyetem felállítását fejtegette, Hoitsy pedig a csillagászati tanszék betöltése és a csillagvizsgáló intézet felállítását iránt adott be határozati javaslatot, melyet azonban Trefort nyilatkozata után, ki e szerint e tárggyal foglalkozni fog, visszavont. Végül Berzevichy államtitkár reflectált Herman és Helfy beszédeire.

A műgyetemenél Dobránszky Péter róvta meg az intézetbeli gazdálkodást és annak szervezetét. Vádjaira, kifogásaira Trefort és Berzevichy feleltek.

Végül Rakovszky István kért szót; nem tagadta, hogy szólo szabadkőműves, de hivatkozott e mellett az ő jó catholicus voltára is.

A képviselőház febr. 17-én tartott ülésén a kultuszminiszteri tärca budget tárgyalása főleg a középiskolák körül forgott. Herman Ottó a mezőgazdasági tantárgyak előadását a többi tárgytól külön szervezteni óhajtja a műgyetemen. Nendwich Károly beszédének főleg azon része keltett zajt, melyben Dobránszky Péter elmozdítottatását a műgyeti tanszékrol igazságtalannak jelentette ki. Trefort kultuszminiszter azonnal válaszolt is erre, fölémlítve, hogy Dobránszky állása tarthatlan volt. — Berzevichy Albert Dobránszky denunciacióját cáfolta meg, szembebeszók érvekkel, melyek derűtlenséget keltettek.

A középtanodák tételénél először is Helfy és Ugron Gábor szólottak, gyökeres reformokat követelve, az internacionális jellegű középiskolai szervezet ellenében.

Mindkét szóknak válaszolt a kultuszminiszter, a ki után Zichy Antal szolt. —

Védelmébe vette a német tanrendszert, de kifogásolta a görög nyelv tanítását, mely nálunk, hol mindenkinek ugyis legalább két nyelvet kell megtanulnia, nagy túlterhelés. E tekintetben azzal is érvelt, hogy Deák Ferenc nem tudott görögül. Beszéde közben kikelt a franciák nyelvi szupremáciája, s általában a francziák „hivalkodása” ellen, kik — ugymond — ha nem tartanak rablásnak Elszász és Lotharingának a németek általi visszafoglalását és ebbe belenyugodnának, ezáltal Európa békeje biztosítottának.

Az elnök Zichy Antal beszéde után felszólalt, sajnálatát fejezve ki, hogy a vita hoz nem tartozó ügyek is bevonatnak a diskusszióba s e közben a szonok oly nemzetekre is tett e kritikás időkben megjezést, mely nemzetekkel békeben élünk.

Kiss Albert a felekezeti autonomia sérelmeit hangsúlyozta a középiskolákkal szemben s az antiszemita-párt működését veszi bíralat alá.

Belföldi hírek. Mocsary Lajos levelet irt Irányi Dánielhez, melyben tudatja, hogy kilép a függetlenségi körből. — A delegációk. A bécsi urak háza elnökhöz átirat érkezett, a mely szerint a delegációk márczius 1-ére egybe hívatnak.

Külföldi hírek. A román kamara f. hó 17-iki ülésén 80 képviselő aláírásával sürgősségi indítvány nyújtott be, melyben tekintettel az európai, de leginkább a szomszédállamok hadikészülődéseire, a hadi felszerelések kiegészítésére és a semlegeség megvédésének céljából 30 millió t bocsátanak a kormányrendeletére. A kamara 99 szavazattal 11 szavazat ellenében elfogadta az indítványt. Bratiano a vita folyamán kijelentette, hogy nem engedi miszerint Románia ismét a háború színterévé tétessék. A német-francia háború előjele lehet, hogy Barcelona kereskedők ügyfeleik részéről értesültek, miszerint a francziák bármily nagy ár mellett is összevásárolják a katonai szolgálatra képes állatokat.

KARCOZLATOK. Én nem tartom oly igen bizelgőnek Trefortra nézve azt a ribilliót, a melyt a kormánypárt idézett elő mellette, a mikor Komlóssy Ferenc — magyartan kimondva — megvesztegetéssel vádolta.

Azt kiáltották a mamelukok Komlóssyra, hogy „Kivele!” „Eláll!” „Hallgasson!” Ha olyan nagyon bíztak volna Trefortban, azt kellett volna kiabálniok hogy: „Elővele!” „Bizonyítsa be!” „Beszéljen!”

Vadnai Károly mondta a képviselőházban, hogy a zsidóság igen szépen pártolja a magyar lapokat.

Éppen az ő lapja, a „Fő. Lapok” irta nem oly régen, hogy az ő előfizetői között alig van 35—40 zsidó.

Ki változott azóta oly rohamosan? Vadnai Károly a miskolci zsidó választók kedvéért, vagy a zsidók a Vadnai kedvéért?

Mocsary Lajos kilépett a nemzetiségi érdekei miatt az orsz. pártból. Olay Lajos, a párt-határozat ellenére, megszavazta a közölt. min költségvetést.

Rossz szójáték, de igaz, ha azt mondjuk, hogy „a hol egy mocsár kiapad, ott javul a légkör, kevesbedik a kőza lidérc fény” és azt, hogy „a függetlenségi örök-mécsben marad így is elég — o!aj.” Itt is több ez a kevesbedés!

Azt mondta Trefort, hogy a harmadik egyetemnek Szegeden való felállítása nincs a lehetőségek sorából kizárva.

Más szóval: Pozsony már nem boldíthatjuk ezzel a fogással, Szeged et még lépre viheti.

Olyan lesz ez a III. egyetem, mint a bujdosó pohár. Iharik belőle minden város — választások előtt.

adriai tenger keleti partján Triesztben pillantjuk meg

Minő más élet ez! Mily élénkség az utcákon, kávéházakban, a parton és kikötőben!

Ha Olaszország általában az idealizmus: Trieszt a realizmus képét mutatja fel.

Nem találkoznunk itt a klasszikus világ oly sokat beszélő romjával, a középkor romantikus épületeivel és a képzőművészet drága kincsével, remekeivel, de az újabb modern építésznek nem egy-két kiváló példánya tűnik szemünkbe.

Nincsenek itt fényes kirakatok, de annál bővebben az élet napi szükségleteire vonatkozó dolgok és ezek körül oly élénk mozgalmi élet, milyet csak egy élénk kereskedő város mutathat.

E mozgalomnak központját mindenesetre a kikötő képezi, tengerre épített rakpartjaival, ki- és berakodó kereskedő hajóival.

E realisztikus élet közepett csak egy ideális alakot látunk, s ez a Miksa császár szép dalai szoboralakja, mely fennkölt szellemű honlokával a kikötőre néz. Úgy tetszik mintha e nyüzsgő élet nem állana összhangban költői lelkével; — mintha a habok suttogását hallgatná ma is a közelben fekvő szép Miramare-rot, az egykoron oly édes otthon boldogságáról!

Es úgy tetszik, mintha e habok, melyeket a keleti szél hazánk felől mindinkább a partokra ver, nekem is suttognának valamit, mi felkölti bennem a honvágy meleg érzését s ezembe juttatja egyik halhatatlan nagy költőknek eme szavait:

„Sok szépet láthatunk a nagy világban, talán szebbet, mint hazánkban, de a hol a nap

először sütött gyermeki ártatlan örömeinkre, hol legszebb álmaink, reményeink fogazának, hol ifjú korunk emlékei élnek: hazánk marad előttünk a világnak legelső pontja... Mint az édes anya örömeit enyegleg másnak tán jelesebb gyermekével; de azért nem bírnád szívét cserélni a felvilág minden kincsével: így vagyunk mi is a hazával!”

„Bölcsöd ez s majdan sírod is, Mel' apol s eltakar!”

A kicsapott diákok.

(1847—1848.)

(Folytatás.)

Arczának kifejezése, hü tükre volt boldonjohiseműségének és a hülyeségig terjedő naivságának.

Szive lelke csak úgy viczkándozott az örömtől, hogy ő megvilágot látni, világot tanulni, királyt bámulni. Apró szemével szerette volna már Pestet látni és a királyt; nyitott szájával fölalni a távolságot; gereblyé lábaival egyszerre átépni a mértföldeket.

Melle csakugy zihánkolt a vágtyól és a nyakában csingó vászon tarisznya batyja, hátról mind lejjebb és lejjebb esuzzott. Ő nem érezett semmit, ment mint a gyerek a szivarvány után társait messze hátra hagyva s azután ledőlött egy árok-dombra, elővette rajzeszközait s papírra firkantotta a tájékat s a rajta lévő tárgyakat. Úgyes rajzoló volt és fogadkozott, hogy ő majd a királyt is lerajzolja egy látásra.

Ha belé hevült a rajzolásba, alig lehetett fölállítani a vakondtúrásról de azért, mi-

lomma a nem nagy számú, de igen válogatott és előkelő közönség által, háromszor is hivattott. Hogy a közönség egy része elmaradt, ennek oka részint a páratlan rossz idő volt, részint az hogy a második darabot „Fipisz”-et közönségünk rég meguntta. Talán nem követték el indiskréziót és színészeinknek kedves dolgot cselekszünk, ha felmentjük magunkat a kritika alól s a jeles költő hozzánk írott leveleiből közöljük azt a részt, mely „A végrehajtó” előadásával foglalkozó A lekötölező sorok így hangzanak:

A „Végrehajtó” csütörtöki előadása igazán kitünő volt. Védress mint Csabi Gáspár meglepett nemes fölfogásával és a kivitelben tanusított erejével. Az utolsó jelenetet, mikor magát Birikevel megismertet, határozottan szebben adta, mint Ujházi, pedig Ujházi ebben az alakításban remek. Bekéssy Róza szakacsneja kabinet alak, csupa tűz és elevenség. Jelenetlei a közönséget a szó szoros értelmében fölvillanyozták. Igazán kedves, temperamentumos színész és itt Debreczenben szép fejlődéssel indult Halmay értelmű és diskret. Zilahy igazi filozoferti alakot mutatott be. Már maszkja is pompásan volt megválasztva ebben a szerepben. Egyénisége nagyon szimpatikus. Rónayné bájos volt és kitünően tudta szerepét. Van benne valami Csillag Teréz kelleméből. László a legkitünőbb magyar matróna-színésznek egyike, aki engem diadalra segített. Neki minden szerző hálával tartozhatik, mert alakításában a szerep megnő és a darab színvonala magasabb lesz. Németi egyenlyen szöböl alól szerepében nagyon jellemzetes volt. Egyszóval teljes siker.

A derek szereplőket bizonyára buzdítani fogja az érkező kritikai mérlegéről ósmert fővárosi kritikus és jeles költő e hízegő ítelete!

Nyugdíjalap. Zárszámadása sz. kir. Debreczen város nyugdíjalap-pénztárának 1886-ik évről. — Bevétele: Készpénz maradvány 1885-ről 3883 ft 02 kr. Kötvények értéke 89900 ft Kamatokból 5023 ft 00 kr. Tiszviselőktől levont járuléok 1840 ft 52 kr. Cseledektől levont járuléok 218 ft 86 kr. A házi pénztár által fizetett 5000 ft 86 kr. Fogyasztási adó kezelési díjból 2000 ft 86 kr. Polgárosítási díjból 460 ft 86 kr. Fegyelmi bírságból 139 ft 75 kr. Összesen: 107,465 ft 65 kr. Kiadás: Kölcsön adásokra 3100 ft. Nyugdíjasok fizetése 5534 ft 73 kr. Végkielégítésekre 3203 ft 33 kr. Készpénzmaradvány 1887 re 6727 ft 59 kr. — Kötvények értéke 1886. decz. 31-én 88900 ft. Összesen 107,465 ft 65 kr. A nyugdíjalap állása 1886. decz. 31-én. Készpénz 6727 ft 59 kr. Kötvényekben 88,900 ft. — Együtt 95,627 ft 59 kr. Az 1885-ik nyugdíjalap volt 89,683 ft 02 kr. Tehát alap szaporulat 1886 ban 5944 ft 57 kr.

A népfölkelők kiképzése. Illetékes helyről vesszük a következő közlényt: A népfölkelés ki nem képzett elemének alkalmazására, — különösen pedig a kijelölendő népfölkelési tisztek katonai előkészítésére vonatkozólag utóbbi napokban a napi sajtó részéről oly részletek — tetettek közé melyek öröndetes tanuságok tetsznek ugyan az érdeklődők hazafias jóakarataról, de mégis csak egyéni nézetek és hozzávetések lévén, könnyen azt eredményezhetnék, hogy a közönségben e kérdésekre nézve téves fölfogásokra nyílnék alkalom a népfölkelésnél alkalmazandó isztek előkészítő tanfolyamára vonatkozó részletek adatok, a — milyenek a tanfolyamok helye, kezdete, tartama, a tanerők kijelölése stb. a honvédelmi miniszterium

kor társai már messze elhaladnak, gyorsan a nyomukban termelt, mert a mig ilt, a kutyák sem ugattak s a birka újaj sem begetett reá, hanem s képebe bámultak, és ő ezeket is, így profilban hamarosan lekápkodta rajz papírjára, — de bezeg, mihelyt fölállott és hosszú lábaival szaporázta az ut göröngyeit, a kutyák özöbe vették s ugyancsak megkergették

A baloldal szárnyán Jóska mendegélt kaczkias léptekkel, mint a toborzó huszárok, de ha a falu jobbra esett, átcsapott a jobb szárnyra Háni, a piktor gyerek mellé, hogy a falu leányait, menyecskéit a szemével megverje.

Zömök, csinos, barna fiu volt, igazi bihari termés, vörösbélű görögdiynye arc, cseresnye pirosságu ajak, villogó fekete szem, melylyel, ha kacsinított is, elrontotta a hatását, mert mind a két szemé heja lezáródott bele egy darabig s a mikor újra felnyitotta, hiába mosolygott hozzá az egész arcza, a lányok is kinevettek, nemcsak a menyecskék, olyan fura volt.

A harmadik fiut Miskának hívták, ezt közből fogták, mert ezé volt a merész, nagy gondolat, hogy királyt látni, királyhoz könyörögni menjenek. Szép hullámos, szöghaju gyerek volt, ábrándosan kifejező nagy kék szemmel, ivhajlásu szemöldökkel, nyilivben metszett rózsapiros ajakkal. Ha szemét szélesre fölnyitotta s hosszan tekintett az égre, oda illett volna bármelyik kápolnába szt. Mihálynak vagy keresztlő szt. Jánosnak.

Bátortalan gyerek volt, szelid és komoly, melyen elmerengő. Inkább barát caha illet

volna reá, mint a garaboncsás diák köpenyeg, a szelheát, fergeteget kavarró krispin.

Meg is csodáltak a lányok de olyan szemérmes volt, hogy egyiket sem merete megcsiklandozni, mint a Jóska gyerek, a ki jobban értett a karizrozáshoz, mint a kacsinatához, de a kinek a körme utótték, a Miska diákok meg körül simogatták s egy pár ártatlan cókot is czuppintottak szép arczára.

Sok falun át sem eresztették volna őket, ha a Miska nincsen közöttük, mert kivált a Háni furesza ábrázata és gereblye lábszárjai miatt, fergeteget, jégesőt hozó garaboncsáknak nezték volna őket, s az ilyeneket még abban az időben is, tüzes pemetevel kergettek vissza a határokból, hogy ne legyen fogatja a járásuknak, aztán harangoztatták is rá egy sori.

Háni, Jóska, Miska egy sorban mendegélve hátukon a kis köpönyeggel letakart vászon tarisznya batyujával, fejükön a széles karamjú nagy szalmakalappal, a távolból úgy tüntek föl, mint három mozó, ő pupos halom.

Már több napig mérték a girbe-gurba utat és csak az bosszantotta őket, hogy a mint egyik faluból kiertek, a másik falu fehér tornya, mintha a szájuk előtt volna, oly közelből ittegettek eleibök, de azért csak esti harangszóra érhettek el.

A kanyargó utat elhagyták hát, és toreny irányába neki vágtak a mezőségen, belé mentek a cselogató delibába melyben fölfordultak ok is lerajzolódtak pupos alakjaikkal

(Folyt. köv.)

által eddigelé már megállapíthatók és tisztelük jelentkező előképzettsége stb. nélkül pedig a résztezkedést tenni nem jelenleg vannak foly és ezekkel együtt a a miniszteriumhoz a legközelebbi napokban azonnal intézkedni felvilágosítás, mely tájékoztatandja, hogy fog a miniszterium a kézikönyv szerkesztés tisztek számára szükban foglalja. E kézikönyv alatt a közönség el

A symphonyk kedves ideén is, mert buzdó karmester ur már e ját ritkító vállalkozást külön hadsereget ezred zenekara ped házban is derelés a hozzá látott e más teihez. Ez idén kért terveztek, mindkett és a lehetőleg legúj programmal Az első I. Wober

„Preciosa”-ból II. Händel orgona számára III. Hangy IV. Mendelmölből, az ugynevez Viktoria angol kintett.

A műsor 3-ik kessége leend az hógróf Zichy Géza zongora-művész adja elfogadására, több ségből vállalkozott, Károly könyv- zene Melegen ajánljuk a ügyet a mávot köz

A sorozat sorozás Debreczenben. Es pedig ápril szemle alá 1-től 300 taly 301-től végig, aégig; 21-én III. k III. oroszztaly 286-taly (1864-ben szült a 140 tól végig.

A sárrett gely egylet mint a működésére vonatko lent meg. E szerint 5084 ft 40 kr nyek közgyűlés Berettyó meg végbe a köve igazgatóság és a jelentése. A számad gálása és ezek felet lék feletti rendelkez viselőik és intézeti megállapítása. A társasággá — által javaslát. Hat igazga bizottság választása § 5. f. pontja érte nyok tárgyalása.

Farsang mely jötekonny célr keddén, a „Korona leaz Jegyek előre Lajos és Tóth G seben.

Fegyelm miniszter Prestyinsz Hajduvármegye áll- állásától fölfüggeszt vizsgálatot elrendelt Kuffler Ignác kir. O k o t e r r e a, vá feljelentése adott. resztül vitelével Ka tag és Veszprény Z megbizva

Alapsz hajdu-szoboszlói füg alapszabálya, a m. által, a bemutatási

A felolv. hét szerdáján azaz vasdéstélyen B e k e felolvasni „A vállfüz visszaszágról” cím nyokkal lesz egybek

Közönsé és ismerőseink, kik feletti fájdalomka igyekez ek, fogad Debreczen 1887. fel lelkész és neje Sext

Pénztár Sándor h. árvászeki megyei főigazéki és tárnok tegnap B-U gyámpénztár megviz

Hymen L kir. aljárásbíró eljeg szoboszlói ev. ref. le nyát Erszike kisassz ref. lelkész e hó 1. Szeremley József h. kész és esperes ked Piroksa kisasszonya re Hajduvármegye vezető oltarhoz Szab irtokosának, Okoli

Előbb
9.5. m.

Előbb a
a t. ment fel - 887
a helyben

DEBRECZEN.

által eddigéle már azon okból sem voltak megállapíthatók és közzétehetőek, mert a tisztelők jelentkezők — száma, minősége, előképzettsége stb. ismeretlenek. Ezen adatok nélkül pedig a részletekre nézve végleges intézkedést tenni nem lehetett. Az ösztöndíjak jelenleg vannak folyamatban és mielőtt ezek és ezekkel együtt az előbb említett adatok a minisztériumhoz beérkeznek, a mi már a legközelebbi napokban várható, a minisztérium azonnal intézkedni fog, hogy minden szükséges felvilágosítás, mely a közönséget — teljesen tájékoztatandja, közzétehetőek. Gondoskodni fog a minisztérium arról is, hogy egy oly kézikönyv szerkesztésük, mely a népfelkeltő tisztak számára szükséges tudnivalókat magában foglalja. E kézikönyv lehető rövid idő alatt a közönség elé boesáttatik.

* A symphoniai hangversenyek kedves élvezetében részünk lesz az idén is, mert buzgó rendezőjük, Czapek karmester ur már erélyesen készíti elő a párját ritkító vállalkozás sikerét, az ő derek "saját külön" hadserege, a cs és kir. 39. gyalog ezred zenekara pedig, a mellett, hogy a színházban is derék munkát végez, ugyancsak hozzá látott a másik feladatának előkészületeihez. Ez idén két symphoniai hangverseny tervezetük, mindkettő márczius havában és a lehetőleg legnemesebb, legváltozatosabb programmal. Az első hangverseny műsora:

- I. Weber K. Maria: Nyitány „Preciosa”-ból
- II. Handel: Largo hegedűk, hárfá és orgona számára
- III. Hangverseny zongorára.
- IV. Mendelssohn: Symphonia A-mollból, az ugynevezett skót-symphonia, mely Viktoria angol királynő tiszteletére szerkesztett.

A műsor 3-ik számának rendkívüli érdekessége leendő az hogy azt hírneves művészünk, Zichy Géza s a nála időző Votava zongora-művész adják elő. — Az előjegyzések elfogadására, több helybeli műkedvelő szíves ségőll vállalkozott, ugy szinten ifj. Csáthy Károly könyv- zene és műkereskedése is. — Melegen ajánljuk a symphoniai hangversenyek ügyét a művelt közönség partfogásába.

* A sorozás. Mint már említettük, a sorozás Debreczenben ápril 19-én veszi kezdetét. És pedig ápril 19-én az I. korosztály jön szemle alá 1-től 300-ig, apr. 20-án I. korosztály 301-től végig, és a II. korosztályt aegy: 21-én III. korosztály 1—285 ig 11-én III. korosztály 286-tól végig s a IV. korosztály (1864-ben születtek) 139 számig és 23-án a 140 től végig.

* A sárretni népkantakarek és seregély egylet mint szövetkezet harmadik évi működésére vonatkozó zárszámadás most jelent meg. E szerint az intézet a lefolyt évet 5084 frt 40 kr nyerevényvel zárt le. Az évi költségvetés Berettyó-Ujfaluban a jövő hó 2-án meg végbe a következő tárgysorozattal. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság üzleti jelentése. A számadások és mérleg megvizsgálása és ezek feletti intézkedés. Az osztály feletti rendelkezés. Az igazgatók, tisztviselők és intézeti szolga — jutalomdíjának megállapítása. A szövetkezetnek részvény társasággá — átalakulása iránti igazgatósági javaslat. Hat igazgatósági tag és felügyelő bizottság választása. Az alapszabályok — 14 § 5. f. pontja értelmében beadott indítványok tárgyalása.

* Farsang. Az asztalos ifjak bálja, mely játékon czelra rendeztetik, hus-hagyó kedden, a „Korona” szálloda tánctermében lesz. Jegyek előre válthatók Sesztina Lajos és Tóth Gyula urak vaskereskedésénél.

* Fegyelmi vizsgálat. A közlekedési miniszter Prestyinszky Pál kir. főmérnök urat Hajdúvármegye áll-mérnöki hivatalának főnökét állásától felfüggesztvén, ellene a — fegyelmi vizsgálatot elrendelte s ideiglenes helyettesül Kuffler Ignác kir. mérnököt rendelte ki. — O k o t e r r e a, vármegye alispánjának egy feljelentése adott. A fegyelmi vizsgálat kereténél vitelvel Karap Mór közig. bizottsági tag és Veszprémi Zoltán 2. aljegyző lettek megbízva.

* Alapszabály megerősítése. A hajdu-szobozói függetlenségi — olvasó kör alapszabálya, a m. kir. belügyminisztérium által, a bemutatási záradékkal elláttattak.

* A felolvasó körből. A jövő hét szerdáján azaz f. hó 22-án tartandó felolvasóestélyen Békessy László tanár úr fog felolvasni „A vállfuzórol” és több más divatos visszasságról” czim alatt. Az előadás mutatónyokkal lesz egybekötve.

* Közönség. Mindazon jó barátaink és ismerőseink, kik kedves gyermekük halála feletti fájdalomukat részvétökkel enyhíteni igyekeznek, fogadják hálás köszönetünket Debreczen 1887. febr. 18. Materny Lajos ev. lelkész és neje Sixty Ilona.

* Pénztár-vizsgálat. Pénzes Sándor h. arvaszéki elnök, Szinyay Gyula megyei főjegyzés és Kovács István pénztárnok tegnap B-Ujvárosra utaztak az ottani gyámpénztár megvizsgálása végett.

* Hymen Lengyel Imre h. szobozói kir. aljárásbíró eljegyezte Soltész László h. szobozói ev. ref. lelkész szép és kedves leányát Erzsike kisasszonyt Jakucs Sándor ev. ref. lelkész e hó 14-én tartotta eljegyzését Szeremley József h. bősörményi ev. ref. lelkész és esperes kedves és művelt leányával Piroksa kisasszonnyal Fejéregyházi Oroz Endre Hajdúvármegye arvaszéki elnöke, ma vezető oltárhoz Szabolcsmege esküdött nagy irtokosának, Ukolicsányi Lajosnak szép és

mivelt leányát Irma kisasszonyt. Áldást kívánunk e tiszta szerelemből kötött frigyre.

* Városi ügy. A jövő hó 10-dik napján rendes közgyűlés lesz a városnál melynek főtárgyai a választások lesznek.

* Halálhíradás. Idős Bihar István városunk derek polgára tegnap este 7 órakor szívvelhűdésben hirtelen elhunyt 70 éves korában Temetése holnap d. u. lesz naputezai saját házából a kistemplomban tartandó gyászszertartás után a Dobozói temetőben tetetnek örök nyugalomra Áldás és béke a jó polgár poraira!

* Névmagyarosítás Reinhardt János debreczeni illetőségi ugyanittani lakos a Pap Gyuri bácsi „Kis Pipa” czimú kedvelt vendéglőjének — főpinczérek, vezeték nevét belügyminiszteri engedéllyel „Kemény”-re változtatta.

* Czigánybál. A „Korona” tánctermében holnap megtartandó czigánybálra ujjalg felhívjuk az érdeklődők figyelmét; mert mint a „bánda” mondja, ezután úgy is a „hegedűjüket függeszthetik fűzfákra!”

* A gazdák és a tél ritkán vannak egymással megelegedve. A földművelési miniszterhez érkezett hivatalos jeletések szerint, a vetések állása most sem valami kedvező. A gazdák nem igen vannak megelegedve a téllel. Baj, hogy a hó csaknem mindenütt elolvadt s a hideg éjszakák sokat ártnak a vetésnek. A felvidékről már fagykarokat is jelentenek. De a száraz hideg időjárást az ősi vetések még az Alföld deli részén is megsínylik. Csak az erdélyi megyékben kedvezőbbek valamivel az állapotok. Ott az utóbbi napokban kisebb-nagyobb mervű havazás volt s a vetések nagyobbára hótakaró védi. A hol és nincs, a vetések gyöngök is Nehöl meg az eregek pusztítanak.

* Külső használatra. Tagfajdalmak csuzos és köszvényes bajok, ugy mindenféle gyúladásoknál Moll valódi Ferencz pálinkája bizonyos eredménnyel használtatik. Egy üveg ára 80 kr. Szétküld s naponta utánvélel a Mollcs. kir. udvari szállító gyógyszerész által Bécsben. Tuchlanban 9. A vidéken minden gyógyszerüzletben és fűszerekereskedésben ha arozottan Moll készítményeinek gyári jelvényével és aláírásával kéréndő.

Hazánk s a külföld.
— A laibachi színház tegnap virradó éjjel leeggett A tüz hajnali 2 órakor tört ki és az épület egészen elha mvaszotta, csak a pusztá falak maradtak meg. Ember élet nem esett áldozatul. Mire a tüzet észre vették, a belső helyiségek már lángban álltak. Gogola színházmeister családját létrákon mentek meg a második emeletről. — Nagy erőfeszítésbe került a tüzoltóságuk a szomszéd házak megmentése. A tüz az előadás után keletkezett, talán egy lóves szikrájtól (Palme operette-énekéső jutalmául „Fatintza” t adták.) Schulz szingagató elveszte egész jelmeztárát. A színház 85,000 frtra volt biztosítva.

— Egy család tragikus sorsa. A sajtó, a napi élet a hű krónikása, felszárta tegnap, hogy Deutsch István 22 éves könyvíró a Rókus-körház mellett egy bérkocsiban mellet lőtte magát. Mint írják, Szekesfehérvárt sokan olvasták szomorúan e kis hírt. Megemlékeztek arról a tisztas családról, melynek ez a boldogtalan ifju volt végző — reménye, vizsgaszalója. Másfél évtizeddel ezelőtt még az ósváros legszebb utcáján, virágzó üzlet ajtaja fölött állott a Deutsch Antal neve. A fényes kirakatokra azonban egyszer csak rázárultak az ajtók, hogy többé ki ne nyíljának a kereskedők k i n e k becsületessége közmondásos volt a városban, legjobb barátai bukásba dönték. S az első szerencsétlenséget nyomon követte a többi; ugy volt megírva a sors könyvében, hogy az a boldogtalan ember ne találjon megnyugvást e földön. Volt egy kedves szép leánya, kit akkor ragadtott el a halál, mikor menyasszonyi koszorúját kötöztette. Aztán két fia dőlt korai sírba. Ezután meghalt a megtört apa is. De az anyára sulyos csapások neheztek azután is. Meg kellett érnie ifjabb leányának lassu sorvadását s most utolsó gyermekének halálát a gyász szölkéte. Ez a boldogtalan fiu volt özvegyi napjainak egyetlen támasza, öröme.

Muzsák.
— Nyugalomba vonuló színészek. Április hó 1-én a nemzeti színház és az opera régi tagjai között többen mennek nyugdíjba. Így a nemzeti színházról megválnak: Feleki Miklós és Komáromy Alajos, az operától pedig Kőszeghy Károly, Pauli Rikhard és Campilli Frigyes. Ezek között legtovább, 45 évig szolgált a nemzeti színházat Kőszeghy Károly.

Közgazdaság
Budapesti gabnaárak. A határidők hivatalos jegyzése: Buza tavaszra 9,02 — 9,33 frton. Buza ősze 8,86 — 8,88 frton. Tengeri május—juniusra 6,33 — 6,35 frton. Zab tavaszra 6,98 — 7 — frton. Káposztarepce aug.—szeptemberre 11,4 — 11,5 frton.

— Sortésvásár. A kőbányai serteskereskedés tavára. — Február 17. A z ü z l e t c s e n d e s. — Magyar urasági öreg nehéz 49.—50.— frtig fiatal nehéz 51.—52.— forintig, — magy. urasági fiatal közép 50.—52.— frtig, magy. urasági fiatal könnyű 49.—50 — frtig, magyar szedett nehéz 49.—50.— frtig, magyar szedett közép 50.—51.— frtig, magy. szedett könnyű 49.—50.— frtig, romániai átmeneti ba-

konyi nehéz —.— frtig, rom. átmeneti eredeti közép —.— frtig, szerbiai átmenet nehéz 48.—50.— frtig, szerb. átmeneti könnyű 48.—50.— frt. hízó a vasutról mázsálya —.— frtig, hízó 1 éves élőszuliban 46% hízó két éves élőszuliban 30.—36.— frtig, makkos sertés élőszuliban, 46% levonás a frtig. Az árak hízalatt sertéseknél páronkint 45 kgl. és 1%-os levonással métermázsánkint értendőek. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adtak el a vevőknek, dar. bonkint 4 arany várn fejében megértitették. Sertés létszám. Február 15-én volt készlet 67,351 darab, 16-án érkezett 42,42, elszállt ttott 1499. — Frtig, hízó 1 éves élőszuliban 70 094 darab

Apró cseprő.
Történelmi adoma. 1700 elején Walpole az angol államminisztere szenvedélyes biliardista volt, s a játékbani — ügyességét elősmertek sokan, kivált subordínált társai. — Kiváltképpen szeretett játszani Dr. Monsey jó barátjával, a ki sokkal ügyesebben játszott mint ő. Egyszer a hatalmas miniszter azt mondja barátjának, „en nem tudom hogy van az, de ha én akar kivél játszom, mással mindegyiket megnyerem a parthiet — csupán önnel nem bírok!”

— Hjjaj uram miniszter, ez azért van mivel én önnel nem aspirálok semmiféle zsiros hivatalra se pedig valami subventzióra, s lehet hogy ha én is effélék elhagytam öntől exszellentás uram — nyerne mindenkor s én vesztenem el a parthiue.”

Gina emléke.
(XI.)
Legyek lealázva, porba,
Ottan elgyötörve, tiporva:
Akkor sem tiéd a győzelem,
Büszkén emelem föl a fejem!

Élj örömben, én meg bánatban;
Kedvnek bunak egyszer vége van.
Azt tanítják mind a vértanúk:
Halhatatlan az, ki halni tud!

Vajda J.
Az egyetlen kombináció, a mi üzleti tekintetben bizonytalan: a férfi meg az asszony.
Bret Har o.

Sütkérez a nap verőfényében áldjad a véletlent, mely oda vezérelt venyigáid fölé; de fojtsd el magadban azt az örökletes vágyat, hogy megfűrdhess izzó forrásában!
Schiher. („Der. Menschen freund.”)

Uj épület fedő anyag. Scheer Miklós mainzi gyáros ugynevezett épületfedő váz nat állít elő, mely a közönséges fedőlemezeknek felényi vastagságával bír — s egy réteg durva vászomból áll, mely aszfaltanyag által öszerazagott két réteg papir által aróstitetik. Az aszfaltanyaggal a feleletek a befedés után majd hat hét múlva és végre „több év múlva kell bekenni. Az új fedőanyag sokkal erősebb a régi — fedőlemezeknél e mellett nem törekeny, miért is a gazdák között bizonyára jó fogadtatásra fog találni. Egy négyszögletes ily fedővázon 60 krajczár, egy métermázsá kenőanyag pedig 12—13 frtba kerül.

Számrejtvény.
— Közli: Pírok. —
4. 5. 1. 2. 3. — Garázdáknak czime.
1. 2. 3. — Vigak kedveznc rime.
Masképén főd eke.
2. 4. — Vall bőkezűsége.
4. 5. 4. 2. — Népies zeneszer.
3. 5. — Használod ezerszer.
1—5. — Dereks hazafiak, hajdu
Kiket ekkép hívnak.
(Megfejtők neveit közöljük s köztük márcz i-én érdekes olvasmányt sorolunk ki.)

Mult heti számtalányunk helyes megfejtését (nagyapa, apa és egy unoka mentek vadászni, tehát két fiu és két apa) helyesen beküldöttek: B. M. (Budapest), Feketéné (nyertes), Tikos Feren z, Püspöki Margit, N. N. Szathmári Lajos, Aczél Sándor, Margit, Dusóczki Mariska, Fehér Otti I., Zcheer Gyula Weisz Ignác, Br. Difturtné (Komárom), Grün Teréz, Kádas Imre színész (Arad) Raunscheker Ödön, Fudali Géza, Várkonyiné (T. Eszlár), Do ner testvérek, Szláma Vilma.

Vasuti menetrend.
Debreczenből indul:

Szathmár felé:	d. e. 9. 6. 14 p. Gyervad e. 11. 6. 46 p. este 0. 6. — p.
Kassa, telé:	d. u. 8. 6. 39 p. d. e. 8. 6. 39 p. d. u. 7. 6. 3 p. d. u. 7. 6. 31 p. d. u. 3. 6. 50 p.
Nánás felé:	

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől:	d. u. 8. 6. 21 p. éjjel 2. 6. 51 p. este 7. 6. 4 p. d. e. 11. 6. 28 p. este 9. 6. 31 p. d. e. 8. 6. 35 p. este 8. 6. 52 p.
Szathmár felől:	
Kassa felől:	
Nánás felől:	d. e. 8. 6. 51 p.

Debr. Színház.

Holnap, vasárnap, 1887. február 20-án, bérletszünetben:
A „KIRÁLY FOGAS.”
Operette 3 felvonásban.
Előkészületben: „Üdvöske” operette. „Utolsó szerelem”. Dóczy vigjátéka Agh Ilona jut. játéka „Endre és Johanna” Rákosi Jenő tragédiája. (Molnar Laszlo jutalomjátékára.)

Felelős szerkesztő **Gáspár Imre**
Kiadó **Kutasi Imre**

A bökönyi közbirtokosság tagjai

folyó 1887. márczius 2-ára délelőtt 10 órára a debreczeni kir. törvényszék tárgyalási termében tartandó közgyűlésre tisztelettel meghívotnak.

Tárgya: Jelentés az urbéri szabályozási perben történt egyezkedési kísérlet eredményéről, s e tárgyban végleges határozat.

Debreczen, 1887. február 19.
Az elnökség megbízásából
Dr. Kola János,
közbirtokossági ügyvéd.

Gyógyszerészgyakornok.

Egy hat gymnasialis osztályt jó, vagy legalább közép sikerrel végzett, jó családból való keresztény ifju, ki a gyógyszerési pályára szándékozik lépni, kedvező feltételek mellett gyakorlati feladatokat alllóított gyógyszerárkárban, hol nyg az elméleti, mint gyakorlati képessége a legnagyobb gond fordítatik. A feltételek levelbeli megkeresésre közöltemek.

Turkevén, 1887. február hóban.
Acz Albert
gyógyszerész.

Szent Jakab-cseppek,
Minden gyomor- és ideg baj teljes és biztos gyógyítására, olyanoknak is, a melyk eddig ellentállottak minden eddigi gyógyszernek, különösen gyomorfuratt, gyomor-gyöngyesség, kólika, ábr-csök, rossz emésztés, szorongások, szivdobogás, fejfáás stb. A Szent Jakab-cseppek, az atrain görög kolostor mezt lábas szerzeteseinek előírása szerint, leparóva a kelet legkitűnőbb 22 gyógyszeréből, melyeknek mindenképen a első helyet foglal el a gyógyszeresek között, föltétlen sikert biztosít a cseppek használatánál!
Kapható palaczkonként 1 és 2 márkájával.
Főraktár: **M. Schulz, Hannover, Schillerstr.**
Raktárak: Debreczenben: Dr. Roitschnek V. Emil gyógyszer., Szegeden: Károlyi Kálmán gyógyszer., Budapesten: Török József gyógyszer., Nyiregyháza: Eorányi E. György, Miskolczon: Rácz Gy. gyógyszer., Kassa: Molnar Lipót, Szabadkan: Nilassin Ignác gyógyszerárkárban.

Finom és tiszta arczbör

mindenkinek diszére válik és leggyorsabban elérhető, ha
Zilzer Johanna
felülmulhatlan arczenőcsőt használjuk. Ezen arczenőcső eddigéle a leghatásosabb szer minden az arcban előforduló bőrbaj ellen rövid használat után megszüntet: szeplőt, májfoltokat, pattanásokat stb. az arczbörnek természetes tideséget kölcsönös és az arcot kémsé korig rózsás színben redlőnül megtartja. Ezen világszeret kiűnőnek elismert arczenőcső gyors és meglepő szép sikereért jótállók. Együttal felhívom a n. e. közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő kenőcsőre, melynek üdvös hatása mind-egyéb hasonlóczelú szert jóval felülmul.
Árak: Egy nagy tégely **ARCZENŐCSŐ** frt 1.20, kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szappan 30 kr. Egy nagy tégely **HAJNÖVESZTŐ KE-NUCS** frt 1.00, kis tégely 60 kr.
Elszállítások a világ minden része felé gyorsan és pontosan eszközöltenek. — Valódi minőségben csupán a készítőnél
Zilzer Johanna Budapest, István tér 13 sz. emelet 15 ajtó az alatt.
Főraktár **Debreczenben**
Rothschnek V. Emil gyógyszerész urnál

(Folyt. köv.)

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás.

Téli gyógyítás.

Csak valódi, ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító czégy nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makaos gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestőnyók, gyomorgörccs, dugulás, májgy, vértelenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségek ellen evüzedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Naponta szétküldés utánvet mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozással fogva az ön Moll-féle Seidlitz porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s Evának érte szívvelyes Isten fizesse meg"-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko Jan. F. lelkész Honnetchlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzsölő szer
köszvény, csusz
és minden meghűlési betegségek ellen.

Csak valódi, ha minden üvege MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Köszvény, csusz, mindennemű testzsugorítás és benuálásnál; burogatás alakjában minden sértelen és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve rögtöni roszullát, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üvege ára használati utasítással 80 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és ásványaru kereskedésében. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik.

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

A legjobb kávépótlék

MANILA-VELIM

vörös dobozokban jeggyel.

Velimi világkavé

faladécskákban földtekével.

Fügekavé

czukorsüveg alakban, és a

Legfinomabb csokoládok

nevé

Chocolat Velim

a velimi részvénytársulat gyáraiból Prágában.

Kaphatók minden fűszerkereskedésben.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a budapesti

magyar általános takarékpénztár részvénytársaság

képviselőségét Debreczen és vidékére megnyertem; amit is azon megjegyzéssel hozok tudomásra, hogy nálam mai naptól kezdve

mindennemű értékpapírok

nevezett takarékpénztár kezessége mellett kaphatók havi részletben.

Egyszermind ajánlom fenti részvénytársaság által kibocsátott csoportokat:

1-2-es csoport: 200 db Bazilika sorsjegy. — Főnyeremény 200 000 frt.

2. csoport

50 darab	Magyar nyerevény sorsjegy. — Főnyeremény 100 000 frt.
25 "	Tiszavölgyi sorsjegy. — Főnyeremény 100 000 frt.
25 "	Bécs városi sorsjegy. — Főnyeremény 200 000 frt.
100 "	Bazilika sorsjegy. — Főnyeremény 200 000 frt.
100 "	Oszták vere-kereszt sorsjegy. — Főnyeremény 50 000 frt.
50 "	Magyar veres kereszt sorsjegy. — Főnyeremény 50 000 frt.

3. csoport

25 darab	Tiszavölgyi sorsjegy.
25 "	Magyar nyerevény sorsjegy.
50 "	Oszták vere-kereszt sorsjegy.
50 "	Magyar veres kereszt sorsjegy.
50 "	Olasz veres kereszt sorsjegy.
50 "	Bazilika sorsjegy.

A csoportok az alakulandó alkalmi egyesülés által

teljesítendők. Ezen csoportoknál többen vehetnek részt, és ezáltal mindenkinek

alkalma nyílik **keves betételt** szerencsét próbálni.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni és az a írásai leveket mindenkinek megte-

kintés és esetleges aláírás végett rendelkezésére bocsátja

Mendelovits Lajos,

m. k. lőpor árudája Debreczen, főpiacz, a városházzal szemben.

Dohánytermelők figyelmébe!

1886. évi termésű valódi gálócsi muskotály dohánymag jótállás mellett.

Gazdasszonyok figyelmébe!

Kitűnő kályha fénymáz olcsó árban kapzto.

Cs. kir. szabadalmazott

kaucuk nélküli valódi vízhatlan bőrkenőcsömet,

melyből Mayer Ferencz bőr- és pokrócz-üzletébe nagy raktárt helyeztem,

tisztelettel vagyok bátor ajánlani.

melynek kitűnő jóságát legjobban igazolja az, hogy a nagymélt. m. kir. honvédelmi miniszterium által megvizsgáltatván, jónak találtatott és 1885. évi augusztus hó 4-én 3273. sz. a. rendelkezésben tudomására adta az összes honvéd csapatok és intézeteknek, hogy ezen bőrkenőcs nálam megrendelhető, — a mi már folyamatban is van, és kifogástalanul jónak találják.

Ezen kenőcs a lábballit puhává és vízhatlanná teszi, továbbá megmenti a kirepedéstől és rothadástól, mi által kétszer annyi ideig tart a lábballi, mint annak használata nélkül, a bőrnek szép színt ad és utánna szépen fényesedik.

Egyszeri bekenés 24 óráig, két vagy három bekenés, hét sőt több napig is vízmentessé teszi a bőrt.

Könnyű lábballit egyszeri bekenés is puhává tesz, vastagabb bőrt 2 vagy 3 bekenés teszi puhává.

A régi megkeményedett lábballiról a ragacos kenőcsöt lemosni és nedves állapotban jól bekenni, könnyű lábballit azonban nem kell megmosni, csak vékonyan bekenni.

Melegíteni sem bőrt, sem a kenőcsöt nem szabad, úgy is beissza a bőr a kenőcsöt, a mit be nem szil, azt lehet törölni vagy kefélni.

Lószerszámoknál,

kocsi bőröknél és bőrözött butoroknál nagyon ajánlatos a használata, mivel ezeket szintén

épségben és puhán tartja és egészen új színt kap tőle.

A lószerszámokról a régi piszkot éles kefével lemosni és kézzel vagy kefével bekenni egy pár órai beszívás után más tiszta éles kefével lekefélni és ekkor tiszta új színt nyer. Bőrözött butorokat vékonyan kézzel bekenni és jól bedörzsölni 10 perc múlva tiszta ruhával jól letörölni és így szép új színt nyer s bármily tiszta ruhával rá lehet tölteni, semmi utópiszkot nem hagy maga után.

Ezen kenőcs különként 65 kr.

Megrendelhető 5, 10 dekás, 1 kiló, 3 kiló és nagyobb dobozokban. (Egy pár lószerszámhoz elég 10 deka kenőcs)

Ezen hazai gyártmányomat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlom.

Nagybánya, 1887.

Itj. Kovács József,

több országos kiállításon oklevelet nyert.

TEMETKEZÉSI INTÉZET ÉS SIRKŐ-RAKTÁR.

Kenyér-piacz-tér, a Tisza (Dégenfeld) házban.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a Varga-utca 2247. sz. a már 14 év óta fennálló

TEMETKEZÉSI INTÉZETÜNKET

a mai kor kívánalmainak megfelelőleg felszerelve

kenyér-piacz-tér, Tisza- (Dégenfeld) házba

helyeztük át s ugyan ott egy

SIRKŐ-RAKTÁRT

rendeztünk be.

Temetkezési intézetünk a legelőnyösebb feltételek mellett teljesíti, úgy a legzserényebb, mint a legdiszesebb temetéseket s azon helyzetben van, hogy e tekintetben a közönség minden öndü igényeit kielégíteni képes.

Sirkő-raktárunkban nagy választékban találhatók: syenit, fekete és szürke granit, vörös, fehér és kekes marvány-síremlékek gyári aron.

Sirkőcök helyreállítása, sirkerit s felállítás, valamint régi kövek felújítása és sirrak bevéssé a legjutányosabb ár mellett eszközöltetik.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek és sirkő rajzok kívánatra postafordultával megküldetnek.

A n. é. közönség eddigi nagybecsű pártfogását megköszönve, ajánljuk szolgálatainkat a jövőre is, biztosítván arról, hogy megelégedésüket jutányos árak és pontos kiszolgálás által kiérdemelni fő törekvésünk leend.

Debreczen, 1887. Február 1-én.

DEBRECZENI ASZTALOS EGYLET.

Levelek: Varga utca 2247. sz. a. küldendők.

1074.

1887.

Arlejtési hirdetmény.

A Hajdumegye 1887. évre előirt — Kaba községnek Tetétlen község felől eső széléről Tetétlenen és Földesen át a saápi határig futó — 12497 méter hosszú kőútjának kiépítési munkájára vonatkozólag ezennel árlejtés hirdettetik.

A vállalkozni óhajtok kötelesek a vállalati összeg 5% ának készpénzben vagy ovadékképes papirokban csatolása mellett zárt ajánlataikat a folyó méterenként tetszésük szerint meghatározott egységi árak világos kitételisével folyó évi márczius hó 1-ső napjának d. e. 10 órájáig alulírott alispánhoz beadni, ki is azokat a vármegyei küldöttség előtt ugyanakkor a vármegyei ház kistermében nyilvánosan fogja felbontatni.

Részletes feltételek a vármegyei levéltári hivatalnál bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1887. február hó 13.

Hajdúvármegye alispánja helyett

Fekete Sandor,

főjegyző.

Arlejtési hirdetmény.

Közadós Michelstedter Henrik csőd-tömegéhez leltározott s 2000 frtot felül haladó actív követelések, a csődválasztmány határozata folytán, Te-kintetes Nánássy László kir. közjegyző-ur közbenjöttével, a folyó 1887. évi Február hó 28 ik napján délelőti 10 órakor, a kir. Törvényszék árverési termében, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, árverésen eladottnak.

Miről az árverési szándékozók azon megjegyzéssel értesítették, hogy a csőd-tömeg a követeléseknek sem valódiságáért, sem fenállásáért, sem behajthatóságáért semminemű felelősséget nem vállal.

Az egyes adósok névjegyzéke s tartozásai összege alóírott tömeggondnok ügyvédi irodájában (Nagycsapó-utca 9-ik szám. Dobray-ház) az árverés előtt megtekinthetők.

Debreczen 1887 febr. 12-én.

Dr. Nagy Lajos

tömeggondnok.

Előbb
9.1. m.

1887. XI

Előzetési árak
Helyben és postán küldve
Egy evre ...
Két evre ...
Negyed evre ...

Egyes számok
A lap azonnali részlet illés
den közönség Nagy-
utca. 1064 szám. Döve-
ház, — a szerkesztőség
mentre küldendő.

Előzetési helyben
TELEGI E. LAJOS
ONATHY KAROLY
Kereskedésben és a kiad-
tásban KUTASI IMRE
nyomdájában a postaközlő
úján.

Hova

(r. e.) Vidék

erősen legyezgeti
hogy néha néha el-
és előbb jutunk
litikai zsákutca
nagy fővárosi sajtó-
tunk, hogy az ily-
nem adunk tana-
Alulu urnak, a
tulajdonitjuk a sí-
a vidéken lakó sz-
képen mélyen érte-
G ő z z e l h a
o. éppen azért kö-
ban létrehozni, m-
mert ezeknek négy-
ez sokkal aggályo-
nyebben megállít-
erőre készült vasú-
galmu utcáin a
kevesebbek. — A
mást érik a nyom-
rek, tekintélyesebb
rásokból eredő
é r d e k é b e n
előidézni, politikai-
ból vélemény-áram-
maga tév hirtel-
szó-kürtjét, óriási
nálni, a melybe
het kiáltani a
belehull a hírlapi-
zájának a tariszny-
tisztába hozva és
kére van visszah-
ehhez még (okul-
folyásán) kötvé
előre is inkább
és kedvezőtlen, m-
vár, remél és épp-
a tömegnek hirtel-
no, annak bizony-
adnak igazat az
E le j e t ő l
most, a nyolczad-
költségek megszav-
inkább vagyunk
a népeket, külön-
ismét csalják és
bolgár kérdéssel
m u s k a - h á b o r u
örökös, Vilmos esz-

A „DEBREC

AL

Szép leány
Kik egy lel-
Nem adnát-
Mégis egyre

Pár rimelt
Fehér köny-
Minden éde-
Mire jó e sz

Mi rimelne
Mint két sz-
A költő cs-
És a menny

Csak a mi-
Szerelembe
Az a halhat-
Még a sirba

Elmosódik
Minden böl-
Csak az óra
A melyben

A „Nemzet